

MURCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Murcia, un mes, 2,00 ptas. | Extranjero, trimestre, 15,00 ptas.
Provincias, trimestre, 7,50 — | América, — 11,00 —

Los anuncios se reciben en la Administración, día y noche

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal

EDICIONES ESPECIALES EN MADRID, BARCELONA Y SEVILLA

MURCIA

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES:

CRÉDITO PÚBLICO, 1. — Teléfono, 63

25 EJEMPLARES, 1,75

NUMERO SUELTO, 10 CÉNTIMOS

DESPUES DEL VUELO

El triunfo de los aviadores

Amplios y de gran fondo—revelador de la variada ideología española—han sido los comentarios, notas, artículos periodísticos y hasta folletos escritos con motivo de la feliz llegada a la capital del Plata de nuestros insígnis aviadores Franco, Ruiz de Alda, Daran y Rada que llevando en sus brazos el heroico gesto que antaño caracterizó a los conquistadores del Nuevo Mundo y henchidos de ilusión y de esperanza sus pechos, se han aventurado, arriesgando sus vidas al dominio del espacio, surcando bravamente, atravesando el Océano Atlántico, para llevar a las hijas de España el beso cálido y augusto de la madre en los precisos momentos en que esta labora para restañar las heridas que en su carne gloriosa abrieran el escéptico mo y la ambición.

peritado, avivando el interés público, dormido desde hacia algún tiempo, haciendo sentir profundas emociones a los españoles, llenándoles de entusiasmo, o de impaciencia, saturando de esta manera sus espíritus, ya es digno el hecho de merecer el general aplauso. Tanto más cuanto que de él esperamos todos el afianzamiento de nuestras relaciones con las repúblicas hispanoamericanas, no latinoamericanas como alguien ha afirmado. Por que eso del latinismo de América es un invento francés, América ama a España. España tiene derecho a la hegemonía sobre América, a gozar en América de una preponderancia que no puede ni debe reclamar pais alguno.

ALFONSO AYENSA

FICHAS DE VARIOS ARCHIVOS

EL INGENIO DE PEPE SANTIAGO

Pepe Santiago, uno de los más famosos actores cómicos que ha tenido la escena española, era hombre de gran ingenio. Además tenía gran afición a los ricos caldos andaluces, que de vivir en estos tiempos, no hubiera podido permanecer ni dos días en la «seca» Norteamérica.

Del concurso de carteles del Circulo de Bellas Artes

Muy señor mío y admirado amigo: En EL LIBERAL del domingo leí un artículo del señor Gil de Vicario, sobre la exposición de carteles del Circulo de Bellas Artes, artículo noble que me ha incitado, en parte, a escribir las siguientes cuartillas.

de Dibujantes Españoles, y allí calificara un jurado compuesto, a ser posible, de los mejores cartelistas, cosa que creo factible (verdad Vicario?) el Circulo daría una prueba digna de imparcialidad y desinterés, sería una prueba para ver si los señores que utiliza el Circulo para juzgar estos asuntos se ben cumplir su cometido o no, borrando así esta lateate duda, de todos los años, y por otra parte puede contribuir a que cesara el apuramiento de valiosos valores pictóricos que por casos parecidos al que me preocupa, están retraídos.

Estado de Cañero

Parece que está fuera de peligro

Madrid.—Los doctores Marañón y Moreno Zancudo, celebraron esta tarde una nueva consulta acerca del estado del notable rejonador don Antonio Cañero.

SUCESOS

Un robo

La guardia civil del puesto de Calasparra, da cuenta del robo verificado en la casa de campo denominada Rocones.

Riña en el Palmar

En el sitio conocido por Cuevas del Conde, en el partido de Sangonera, han promovido riña los individuos José López Guirao y José García Castro, que se encontraba en completo estado de embriaguez.

Malos tratos

La guardia civil del puesto de Cabezo de Torres, da cuenta al gobernador de haber instruido atestado contra el vecino del caserío de Flota, Jesús López Guillén, el que manifestó a la pareja que había sido maltratado de palabra y obra dándole varios golpes en la mano por su vecino Miguel Martínez, conocido por el Cabo, el que ha sido detenido.

Una joven mordida por un perro

Ha sido conducida al Hospital la joven de 16 años Carmen Echevarría Albaladejo, que en la calle de la Cuesta de la Magdalena fue mordida por un perro en la cadera, resultando con ligeras erosiones.

ELCHE

Una mujer se suicida arrojándose por el viaducto

Arrojándose desde el puente del ferrocarril, puso fin a su vida la desgraciada Rosa Mojica Mas, casada, de veinticinco años de edad y habitante en el llamado «Huerto de la Virgen».

LA UNION

Nuestro respetable amigo don Arturo Gomez y Garcia ha sido nombrado diputado provincial.

Después de las hermosas películas «Del abismo a la cumbre», «La ley se impone» y «El hombre de nieve», la empresa del Kursaal se prepara a obsequiarlos con «Corrito de la Cruz», basada en la obra de Pérez Lugin.

El sábado y domingo serán, pues, dos días de emociones.

Han empezado las obras de urbanización en varias calles de Elche, pero sobre todo es digno de toda alabanza la emprendida en la calle de Canalejas (vulgo Corredera) por la falta que hace ver una vía de esa importancia completamente urbanizada.

De política hay para hablar largo y tendido, pero esperamos los acontecimientos. Soñemos, ahora, soñemos.—C.

¿CRIMEN O SUICIDIO?

En la Central de Teléfonos de Molina, aparece muerta la señorita encargada del servicio

En las primeras horas de la mañana de ayer comenzó a circular por esta capital una noticia que produjo sensación, por tratarse de una joven telefonista muy conocida en Murcia en cuya Central de Teléfonos prestó por largo tiempo servicios.

Los vecinos de Molina llegados ayer mañana dijeron que en las primeras horas cuando la telefonista Emilia Cuencas se disponía a sustituir a su hermana Dolores en el trabajo, la halló muerta, junto a la mesa de la labor.

La joven Dolores, que es natural de la Era Alta, presentaba una herida en el parietal derecho, mortal de necesidad.

Se encontraba sentada con el cuerpo inclinado hacia la derecha y en el suelo un enorme charco de sangre en medio del cual había un lápiz.

Según unos se trata de un suicidio, pero parece que por algunos vestigios encontrados se trate de un crimen.

Uno de nuestros redactores se trasladó a Molina para hacer la información de este suceso.

El juez municipal de Molina desde los primeros momentos practicó las diligencias oportunas, que transmitió después al juez de Mula, que llegó a Molina a media mañana.

A las cinco de la tarde ha sido trasladado el cadáver desde la Central de Teléfonos al cementerio para practicarle la autopsia.

En el vecindario de Molina reina gran indignación y se hacen muchos comentarios acerca de este suceso.

La guardia civil ha practicado una detención, a la que se concede gran importancia.

La impresión dominante es que se trata de un crimen, pero no se pueden hacer conjeturas.

El juez de Mula, a cuya jurisdicción pertenece Molina, trabaja con celo en este asunto para esclarecer el misterio en que aparece envuelto.

En el lugar del suceso

Con objeto de enterar detalladamente a nuestros lectores del suceso ocurrido en Molina, nos trasladamos al mencionado pueblo donde hubimos de tropezar, para nuestra labor informativa, con la impenetrable reserva del comienzo del suario.

LA UNION

Nuestro respetable amigo don Arturo Gomez y Garcia ha sido nombrado diputado provincial. Es un acierto indudable esta designación, que se ha recibido con simpatía y aplauso de todos. Los prestigios del señor Gomez y Garcia le hacen digno representante de nuestra ciudad en la Diputación. Queda así subsanado el incomprendible olvido de que fué víctima este partido judicial al reorganizarse las diputaciones, pues llevábamos ya tres años sin estar representados en el organismo provincial.

Una don Arturo Gomez nuestra modesta felicitación a cuantas está recibiendo, tal felicitación que hacemos extensiva a esta ciudad y la Diputación.

Noticias Han pasado unos días entre nosotros al médico don Pio Calvache y su esposa doña Rosario Pardo.

Merece un aplauso la Asociación de Comerciantes y su joven y animoso presidente don Juan Sánchez Biaya, por el éxito de sus bailes en el Salón Condal. No menos brillantes y concurridos han resultado los bailes de el Circulo Mercantil.

Marchó a Murcia la distinguida señora doña Josefa Rios de Pascual Terrier.

—A Cabo de Palos la bellísima señorita María Cegarra Salcedo.

—En la semana entrante se celebra en el Asilo de Huérfanas de Minerías las fiestas religiosas conmemorativas de la Orden Carmelita, a cuya solemnidad se invita a las antiguas alumnas de la Casa.—C.

TELEFONOS (Dirección, 425. Redacción, 63. Administración, 759)

EN EL ORTIZ

«La novia de Carthon»

Ricardo Serna, el dilecto camarada, ha roto su primera lanza en la palestra de Talía. Como la musa, el novel autor lleva una máscara en la mano. No ha querido ponerla y ocultar, bajo ella, la verdad de su intelecto. Es decir, y disiento, en esto, de mis buenos compañeros: «La novia de Carthon» no tiene nada de eutrapélica ni de astrakanesca; por el contrario, es una lección profunda y fina, a cara descubierta, con rasgos da genial ironía, con observaciones acertadísimas.

AGUSTIN INIESTA

CARTAGENA

Noticias

Ha regresado de Málaga el señor comisario de policía de esta ciudad don José González, que había marchado a dicha capital con motivo de la visita de los Reyes.

Se encuentra en esta capital el secretario del Ayuntamiento de Pinoso (Alicante), nuestro buen amigo don Carmelo Martínez Penálder, acompañado de su distinguida familia.

De Marina

Ha sido pasaportado para Barcelona, al objeto de embarcar en el «Dédalo», el segundo practicante don José Ros.

Se ha presentado procedente del Río de la Plata el primer practicante don Juan de Dios González Molit.

Movimiento del puerto

Entradas.—Vapor francés «Quartz», procedente de Málaga, con carga general. Vapor alemán «Max Lorch» de Valencia, con frutas. Vapor español «Salazar» de Palermo, en lastre. Vapor español «Príncipe de Asturias», de Alicante, con cemento. Vapor español «Ramón», de Sfax, con losfato.—C.

Un caso de humanidad

Siete niños abandonados por sus padres

Nos ha visitado una comisión de vecinos de la calle de San Isidro, para darnos cuenta de un hecho que ha causado gran impresión entre todos los vecinos y que pide una inmediata intervención de las autoridades llamadas a ello.

Desde hace mas de dos meses se encuentran abandonados por sus padres siete criaturas, la mayor de 16 años, domiciliados en la casa número 31, de la mencionada calle.

Los padres, que se dedican al comercio ambulante, salieron de Murcia hace más de dos meses con dirección a Cartagena, según manifestaron, pero hasta ahora se ignora su paradero y tienen abandonados y sin medios de vida a las infelices criaturas, que si comen algo lo deben a la caridad de los vecinos.

Estos hacen por ellos lo que pueden, incluso privando a sus familias de algún alimento para compartirlo con los desgraciados niños.

También y debido a la caridad del dueño, de la casa donde viven, tienen asegurada la habitación, pero todo tiene su limite y cualquier día puede llegar el de esta tolerancia.

Nos dicen los vecinos visitantes, que no es la primera vez que ha ocurrido este abandono en que deja a sus hijos unos padres que no merecen tal nombre, ni es tampoco la primera ocasión en que ha tenido que intervenir el gobernador civil para buscar amparo a esos niños.

Nosotros, cumpliendo gustosos el ruego que nos hacen los piadosos vecinos, lo trasladamos al señor Salgado Biempica, en la seguridad de que ejercerá sus humanitarios sentimientos en favor de esos niños dignos de mejor suerte que la que le deparan sus ingratos padres.

Descojo el claustro de profesores de este Centro docente, de contribuir al desarrollo y difusión de la enseñanza conforme a los altos fines de su institución, ha organizado una serie de Conferencias de extensión cultural artística que estará a cargo de prestigiosas personalidades.

Estas Conferencias tendrán su comienzo en uno de los días últimos del actual mes y seguirán en los meses sucesivos del presente curso y en los del curso próximo venidero.

Se celebrarán las conferencias en el Salón de actos del Conservatorio recientemente adornado con reproducciones artísticas y dotado de nuevo mobiliario, habiéndose convertido el escenario en estrado adaptable para la presidencia de estas solemnidades y para la celebración de los ejercicios de la clase de Declamación.

El claustro dirige todos sus esfuerzos a procurar el mejor aprovechamiento de los alumnos que cada año en mayor número acuden a recibir las enseñanzas del Conservatorio, y a explicarlas y hacerlas más extensas e intensas por cuantos medios estén a su alcance.

La fecha y el programa de la primera conferencia se publicará la próxima semana.

Contribución a esclarecer más dudas

Todo en este año ha sido, en la realización del concurso de carteles para anunciar el baile del Circulo de Bellas Artes, extraño y sin sentido.

En las bases del concurso se dice clara y terminantemente, que se premiará el mejor cartel. Que tiene que estar hecho a cuatro tintas planas.

Pues bien; el cartel premiado (lema «Anda con Dios») tiene cinco tintas, una más de la que exigen las bases, cosa que le situa fuera de concurso.

Peró hay algo más. Estas tintas están ejecutadas de una manera poco noble. Su autor ha empleado trucos de mal gusto; desvañeciólas unas con otras; procedimiento también ilegal. Por si esto fuera poco el dicho cartel, no anuncia el asunto que solicita las bases, y falta además a la más elemental forma estética del arte del cartel.

¿Por qué se le premia?... A cualquiera de los señores que votaron este premio, le lanzo esta pregunta retadora; y si tienen condiciones para ello, les desafío a que me contesten. Así podrán dar una prueba de moralidad artística para ellos muy conveniente.

De los cinco señores convocados para este asunto, únicamente actuaron cuatro. ¿Y bien singularmente!... Uno solamente votó en contra. Este señor dió prueba de saber atenderse a las bases, demostrando, además, comprensión.

A todo el mundo extraña la prerrogativa arbitraria de dos días para la admisión de carteles, cuando dicen las bases que no se podrá prorrogar la fecha de admisión. Pero hay otra cosa que se anunciaba también, y es que oportunamente se publicarían los nombres de los jurados. ¿Por qué no se ha hecho?... ¿Por qué, ya que se tomaron, no se sabe quienes la libertad de prorrogar dos días, no lo notificaron en los periódicos?... El señor Sierra no actuó de jurado como según creían designado. ¿Por qué no se le avisó el día y hora para el fallo?... Estas preguntas las dirijo al secretario del Circulo quien supongo ha influido de una manera inconsciente, así como otros señores de la junta el favorecer la labor del autor premiado en quien es proverbial la facilidad y dominio de la técnica cartelera.

Peró hay algo más desagradable. Esta mañana un señor, uno de los jurados, declaraba ante unos señores que lo conminaban a que explicase, como había votado un cartel de cinco tintas y otras cosas más que las solicitadas; y dijo, que «él, votaba de cualquier manera, e incondicionalmente, a Joaquín siempre que se presentara ocasión».

Por otra parte, hay una desventaja para los que prescalaron los carteles a su tiempo; pues todo el mundo puede ver si quiere (no sé por qué) los carteles antes de su instalación y esto se presta a interpretaciones. Así un señor de la Junta censuraba públicamente un cartel de los presentados antes de la instalación. Este cartel es seguramente de los más notables del Concurso.

De la extraña junta celebrada para la prórroga del plazo, no tenían noticias bastantes señores de la junta; y se excusam con cierto embarazo, de las anomalías cometidas.

Para estos señores va mi consideración, pero deben recabar de sus otros compañeros de junta la anulación de este fallo arbitrario para bien del Arte y estímulo del entusiasmo de los concursantes que este año ha sido mayor que nunca.

Si el Circulo de Bellas Artes mandase a Madrid todos los carteles a la Asociación

de Dibujantes Españoles, y allí calificara un jurado compuesto, a ser posible, de los mejores cartelistas, cosa que creo factible (verdad Vicario?) el Circulo daría una prueba digna de imparcialidad y desinterés, sería una prueba para ver si los señores que utiliza el Circulo para juzgar estos asuntos se ben cumplir su cometido o no, borrando así esta lateate duda, de todos los años, y por otra parte puede contribuir a que cesara el apuramiento de valiosos valores pictóricos que por casos parecidos al que me preocupa, están retraídos.

Doce carteles se han presentado. ¿No es esto admirable para doscientas cincuenta pesetas de premio?... Y si a esto se une tres o cuatro carteles más que podría aportar los antedichos elementos mucho me or.

A todo esto hay que prestarle más interés que el dado a este año; donde ni siquiera han tenido la idea de abrir la puerta de la calle que siempre se dejó libre al público, precisamente el año de mayor afluencia de carteles.

No digo más. Ahora que me conteste el que lo crea conveniente.

PEDRO FLORES GARCIA

Estado de Cañero

Parece que está fuera de peligro

Madrid.—Los doctores Marañón y Moreno Zancudo, celebraron esta tarde una nueva consulta acerca del estado del notable rejonador don Antonio Cañero.

SUCESOS

Un robo

La guardia civil del puesto de Calasparra, da cuenta del robo verificado en la casa de campo denominada Rocones.

Riña en el Palmar

En el sitio conocido por Cuevas del Conde, en el partido de Sangonera, han promovido riña los individuos José López Guirao y José García Castro, que se encontraba en completo estado de embriaguez.

Malos tratos

La guardia civil del puesto de Cabezo de Torres, da cuenta al gobernador de haber instruido atestado contra el vecino del caserío de Flota, Jesús López Guillén, el que manifestó a la pareja que había sido maltratado de palabra y obra dándole varios golpes en la mano por su vecino Miguel Martínez, conocido por el Cabo, el que ha sido detenido.

Una joven mordida por un perro

Ha sido conducida al Hospital la joven de 16 años Carmen Echevarría Albaladejo, que en la calle de la Cuesta de la Magdalena fue mordida por un perro en la cadera, resultando con ligeras erosiones.

El día 20 de Febrero de 1926, está la Vela y Alumbrado en San Ana. D'a 21.—En Capuchinas.

La dictadura gobernante

Nombramiento merecido

(Conferencia telefónica)

19, a las 3 t.

Madrid.—La «Gaceta» de hoy publica una real orden nombrando director de la Escuela Central de Comercio al catedrático numerario de la misma don Antonio Sacristán.

El rey a San Sebastián

Madrid.—Pasado mañana marcha el rey a San Sebastián, acompañada de su madre.

Asistirán a la inauguración de las obras de un ferrocarril y del Cuartel del Loya y en el rápido de la noche regresará a Madrid.

La firma del monarca

Madrid.—En la Presidencia facilitaron hoy la siguiente firma:

Fomento.—Jubilando al consejero inspector del Cuerpo de Ingenieros de Minas, don Leopoldo Aznar.

Autorizando al ministro para sacar a subasta las obras de la estación de Lérida.

Trabajo.—Modificando las disposiciones que limitan la cantidad de pensión del retirado obrero y ampliándola hasta 3.000 pesetas con aportación voluntaria del beneficiado.

Prohibiendo el empleo de materias derivadas del sulfato de plomo en los trabajos de pintura del interior de los edificios.

Instrucción Pública.—Incorporando al Escalón único de funcionarios del departamento al personal de la Secretaría del Consejo de Instrucción Pública.

Disponiendo que los secretarios de Universidad y oficial mayor de la de Madrid, que disfrutan quinquenios, dejen de percibirlos al ascender al empleo de jefes de Administración de primera clase.

Propuesta de condecoraciones de la Orden Civil de Alfonso XII.

Notas de Palacio

Madrid.—Mañana llegará a Madrid la hija de los marqueses de Caris brooke, hermana de la reina Victoria.

Permanecerá en Madrid una temporada y se hospedará en las habitaciones de la planta baja de Palacio, que habitó la princesa de Asturias doña María de las Mercedes.

A medio día acudió a Palacio el ex jefe del Tercio general Frenco.

Le acompañaban el coronel Villens y el comandante González Bedó.

Los periodistas felicitaron a Franco por su ascenso.

Este dijo que probablemente no volverá a África.

A su salida manifestó que había dado de las gracias al rey por su ascenso y había aprovechado su visita para cumplir con la visita a doña María Cristina.

Añadió que no permanecerá muchos días en Madrid, pues se propone marchar al Ferrol para ver a su madre.

Después regresará a la Corte, en donde esperará el destino que hayan de darle.

El ministro de Estado cumplimentó al rey para darle las gracias por el pésame que le envió con motivo de la muerte de su padre.

El exministro señor Mentejo estuvo en Palacio, expresando al monarca su agradecimiento por el pésame que le transmitió por el fallecimiento de su hermano.

En la visita hecha ayer a Palacio por el Consejo general del Banco de España, le fueron entregadas al rey 50.000 pesetas con destino a la suscripción para premiar la hazaña de los aviadores españoles.

Una tarde asistió don Alfonso a la Conferencia que dará origen al raid a Buenos Aires en la base Superior del Magisterio, el catedrático Bertrán y Roxpita.

Noticias de los ministerios

Madrid.—El ministro de Estado recibió esta mañana la visita del Encargado de Negocios de Inglaterra.

Después acudió el ministro a Palacio y desde allí se trasladó al domicilio de la Infanta Isabel, en donde conferenció con esta acerca de la próxima reunión en Ginebra de la Sección de trata de blancas de la Sociedad de Naciones.

El marqués de Estella despachó con varios ministros y recibió numerosas visitas, entre ellas la de una comisión que gestiona la construcción del ferrocarril Haro-Béjar.

El ministro de la Guerra recibió varias visitas.

El de Gobernación recibió a los gobernadores de Burgos y Oviedo.

El de Instrucción recibió a una comisión de la Confederación Nacional del Magisterio, que le rogó sean re- puestos en sus cargos los maestros que tenga certificado de aptitud.

El ministro prometió estudiar con calma la solicitud.

El problema del alquiler

Madrid.—La Federación de Entidadas Ciudadanas, que entiende en el asunto de los alquileres, ha enviado una nota a la Prensa, aclarando algunas interpretaciones erróneas que da a la cuestión el órgano del partido socialista.

NOTAS LOCALES

BOLETIN METEOROLOGICO

Table with columns: DIA 19, 5 mañana, 6 tarde. Rows: Barómetro, Psicrometro, Viento, Cielo.

TEMPERATURAS

Table with columns: Máxima al sol, Id. a la sombra, Mínima, Evaporación, Lluvia.

No habiendo concurrido suficiente número de señores socios a la asamblea del Tiro Nacional, convocada para el día de ayer, se cita nuevamente para el próximo domingo 21 del actual, a las once de la mañana, con igual objeto.

Flor de avena «Natura»

Alimento completo, el mejor para niños y convalecientes. Venta en Comestibles.

El próximo domingo 21 del actual, se celebrarán en el campo de Tiro Nacional, de nueve a doce de la mañana, las tiradas semanales, en la forma de costumbre.

SE VENDE comedor inglés, de roble macizo. Capuchinas, 11. De cuatro a seis.

BANCO INTERNACIONAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Interés anual 4 por 100.

Se convoca a [un]tamento general extraordinario, a los hacendados de la Vega del Norte, o sean todos los que utilizan las aguas de la acequia Mayor de Aljufía y la de sus derivadas para el día 27 del corriente, a las once de la mañana, en la Sala Consistorial de esta capital, con objeto de tratar de los siguientes asuntos:

De la sustitución de la Canal del Pontel por un sifón.

Del cauzamiento y canalización de la acequia en los antiguos y abandonados de la Fábrica vieja que fué de la Polvora.

Y tratar de otras obras de mejoras de las condiciones del cauce propuestas en el proyecto del ingeniero señor Lauzón.

NÚMERO - VITAMIN - FRUIT - PAN

El mejor sustituto del pan usual, de masticación o insalivación fáciles, indispensable a los niños, convalecientes, etc. Venta en Farmacias.

VIDA RELIGIOSA

Santoral.—Día 20 de Febrero de 1926.—Sábado.—San León—San Eleuterio y Santa Irene.

Indulgencia Plenaria.—Ayuno sin abstinencia.

—La misa y oficio divino del sábado, con rito de color morado.

—Misa de Febrero.—Este mes consta de 28 días.

Está consagrado a la Purificación de Nuestra Señora.

El toque de alba, a las cinco y media de la mañana.

El toque de oraciones, a las seis de la tarde.

El toque de Animas a las nueve de la noche.

—Vela y Alumbrado.—Se descubre, con Misa a las ocho de la mañana.

Se reserva con Bendición a las cinco de la tarde.

so. Lolita gozaba de la simpatía de todos.

El jefe de la Central de Murcia don Francisco Morcillo, que ha regresado esta madrugada de Molán, a donde pasó todo el día, nos dice que la Compañía Nacional está dispuesta a hacer cuanto sea preciso.

Se ha ofrecido sin reservas a la familia de la desventurada chica.

Se espera con impaciencia el resultado de la autopsia creyéndose que podrá aclarar las sospechas que se tienen.

ALICANTE

Mr. Regueald Frantlayn, banquero neoyorkino que se hospeda en el Hotel Palace de esta capital con su esposa, ha notado esta mañana que le habían sido sustraídas de su habitación dos carteras con seiscientos pesetas en billetes del Banco de España y la documentación de su automóvil.

lmediatamente se ha dado aviso a la policía que ha encontrado en poder de una de las sirvientas del Hotel una caja de cerillas, de las de diez céntimos dentro de la cual guardaba un billete de mil pesetas.

De la procedencia del mismo parece que no ha sabido aquella dar una explicación satisfactoria: afirma que dicho billete halláase en su poder desde hace trece meses, y, en cambio, se le han encontrado papeletas de empeño, que, aunque están a nombre de personas distintas, declara que son suyas.

Tienen dichas papeletas fecha del 25 de Octubre último y no se explica como teniendo dinero pudo recurrir al auxilio del Monte de Piedad empeñando prendas y objetos de su pertenencia.

Mientras estos hechos se aclaran, la mencionada sirvienta ha quedado detenida.

Desde Alcoy dirigiase a esta capital guiando un carro cargado de mercancías para embarcar en nuestro puerto un carro llamado Silvestre Juan Santonja.

En el camino encontró a un individuo que le rogó le cediese un puesto en el vehículo, pues iba cansado ya y se dirigía a Ibi en busca de trabajo.

Accedió el carretero y ambos entablaron conversación, mientras las caballerías avanzaban. Pero, inopinadamente, sin que se haya podido averiguar la causa, emprendieron aquellas vertiginosa carrera y se precipitaron por un terraplén, volcando el carro.

El carretero resultó con una contusión en la región lumbar y probable fractura de la columna vertebral.

Su acompañante, llamado Remigio Pérez Payá, quedó muerto bajo unas pesadas cajas de mercancías.

El hecho produjo honda impresión entre las gentes que acudieron al lugar del suceso.

En París se llevará a efecto en breve el enlace matrimonial de la encantadora señorita Rosita Farga con nuestro excelente amigo y distinguido compañero en la Prensa Carlos Espla, redactor de EL LIBERAL de Madrid.

Dícese que hay concertado un partido de balompié entre el equipo infantil del Club Natación de Alicante y el Club Deportivo Español, de Murcia.

Dicho partido se jugará pronto en esa capital.—18 Febrero.

LA BOLSA

(Conferencia telefónica)

20, a las 1 md.

Cotizaciones de ayer.

Interior, 68'80.—Amortizable, 5 por 100, 0'00.—Amortizable, 4 por 100, 0'00.—Banco de España, 593'00.—Tabacos 204'00.—Francos, 25'36.—Libras, 34'56.—Dólares, 7'85.—Liras, 28'80.—Francos suizos, 00'00.

Rifa de la Protectora

19 de Febrero

30

LA SEÑORA

D.ª Carmen Castillo Serrano

ha fallecido en el día de ayer habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus desconsolados: hijo don Santiago Castillo, del Comercio de esta plaza; hija política, doña Carmen Gómez Lorente; nietos doña Carmen, doña Marina, don Miguel y don Santiago; hermanas doña Josefa, doña Angeles y doña Antonia; nieto político, don Pedro Victor Norte; sobrinos y primos;

Al comunicar a sus amigos y personas piadosas tan irreparable pérdida, les ruegan encomienden su alma a Dios y asistan a su entierro y funeral que tendrán lugar en la iglesia parroquial de San Juan Bautista: el primero a las tres de la tarde de hoy y el segundo el próximo lunes 22 a las ocho de su mañana, anticipándose por ello la expresión de su gratitud.

Murcia 22 de Febrero de 1926

Casa mortuoria: Gloria, 4.

gado municipal comenzó sus trabajos de investigación.

Poco tiempo después llegó a Molina el juez de instrucción de Mula, el que prosiguió los trabajos.

A últimas horas de la mañana declararon varias personas, empezando a rumorearse que la autoridad judicial había ordenado la detención del tenedor de libros de la casa Bernal y Prieto, Francisco Cayuela, que es natural de Cuba, de 37 años, casado y con un hijo de corta edad.

Una declaración interesante

La reanegamos únicamente a fin de rumor, sin que las averiguaciones que hemos hecho hayan podido comprobarlo.

Francisco Cayuela, persona en quien la gente pensó el tener conocimiento del suceso, fué requerido por el juez para declarar.

Dícese que Francisco ha reconocido como suya el arma encontrada en el suelo de la habitación donde fué hallada la víctima Lolita.

Esta había contado—según dicen—a Cayuela el miedo que soía pasar por las noches al encontrarse sola, en aquel centro de servicio público y rogó le dejase un arma de fuego para defenderse en caso necesario.

El dueño de la herramienta accedió al deseo de Lolita y esta es la explicación que Cayuela ha dado a Juzgado respecto al hallazgo de su browning en la Central de Teléfonos.

Cayuela se lamenta amargamente del trágico fin de su buena amiga y rechaiza de plano toda inculpación que se le hace y su participación en el delito.

Francisco Cayuela quedó detenido por orden judicial.

Siguen las declaraciones

Por la tarde a las cuatro el juez de instrucción de Mula continuó, en la Casa Ayuntamiento, su labor investigadora.

Fueron citadas varias personas, entre ellas Emilia Cuenca, hermana de la víctima y Francisco Cuenca.

Nada hemos podido averiguar del resultado de las declaraciones, pues se guarda una impenetrable reserva, pero hemos sabido que el juez ha ratificado la orden de detención de Cayuela.

El cadáver al depósito

A las cuatro y media de la tarde fué sacado de la Central de Teléfonos el cadáver de Lolita, el cual fué conducido a hombros de varios amigos de la familia hasta el cementerio del pueblo donde quedó en el depósito.

Mañana se le practicará la autopsia que, indudablemente, ha de arrojar bastante luz sobre este suceso que aun permanece envuelto en el misterio.

¿A qué hora ocurrió el suceso?

No se sabe ciertamente a qué hora se desarrolló la tragedia en la Central de Teléfonos de Molina.

Parece que a las nueve de la noche algunos abonados pidieron comunicación a la Central, pero Lolita no contestó.

También hemos oído decir que el médico que acudió a las siete de la mañana, después de reconocer el cadáver, opinó que la telefonista habría como unas dos horas que había fallecido.

La familia en Molina

A las primeras horas de la mañana los padres y hermanos de la víctima llegaron a Molina, desarrollándose una escena dolorosa.

Lolita y Emilia estaban solas en el pueblo y vivían en el mismo edificio donde se encuentra instalada la Central de Teléfonos.

Ultimas impresiones

A última hora va adquiriendo mayor relieve la idea de que se trata de un crimen. Se descarta casi en absoluto la hipótesis del suicidio.

La hermanita de Lola dijo después, que dejó a su hermana cuando se dispuso a hacer las cuentas de los telefonemas curados.

Lo natural es que Lolita se pusiera a hacer la liquidación, que aparece sin terminar porque un batazo le quitó la vida cuando estaba distraída en esa labor. Por eso tenía el lápiz en la mano derecha y así aparecen después en el cadáver unidos y crispados, el índice y el pulgar, como sujetando todavía ese objeto.

Esto es lo que se refiere a los hechos materiales, a los indicios que pueden servir ascendiendo por la inducción a conocer la verdad.

Hay además antecedentes de índole moral que rechazan la tesis del suicidio.

Lolita no ofrecía preocupación alguna ni mucho menos daba muestras de esa desesperación que es necesaria en toda resolución de esta especie.

Por la tarde estuvo la señorita Cuenca bromeando alegremente con una compañera de la Central de Murcia Lolita daba muestras de sano optimismo, que rechaza todo propósito de tragedia y toda preocupación lúgubre.

La creencia general es que la simpática telefonista ha sido víctima de un crimen.

¿Quién es el autor? Eso es lo que no podemos aventurar.

Entre todo el personal de teléfonos ha producido honda tristeza el suceso.

Emilia sufrió una fuerte impresión al ver a Lolita sentada en la silla, con el cuerpo inclinado hacia el lado derecho y con la cabeza descansando en el codo.

Creyendo que su hermana habría sufrido algún desvanecimiento le agarró el hombro izquierdo y moviéndolo suavemente la llamó varias veces.

En este momento vió caer al suelo un cuerpo pequeño, observando, que sobre una mancha de sangre, que en el suelo había, cayó el lápiz que en la mano derecha tenía Lolita.

Alarmada por el cuadro de horror que a su vista se ofrecía llamó inmediatamente al cuartel de la guardia civil y al juzgado.

Las voces de socorro de Emilia atrajeron a la Central de Teléfonos a un número considerable de vecinos los que después de reconocer a Lolita comprobaron que había fallecido a consecuencia de la herida que tenía en la cabeza.

Junto al cadáver de la infortunada Lolita fué hallada una browning cargada y con una bala disparada.

También fué encontrada en el suelo una pipa y una punta de cigarro. La víctima tenía en bastante desorden el cabello.

Hubo lucha entre la telefonista y el agresor.

Secreto es este que permanece en el más absoluto misterio y que la justicia se encargará de descubrir.

Como murió Lolita

Dos versiones hemos recogido acerca de la muerte de Lolita Cuenca.

Dicen unos que se trata de un suicidio. Afirman otros que la desventura de joven fué asesinada.

Respecto a la primera afirmación parece casi en absoluto de verosimilitud, según las noticias que hemos al grado averiguar.

Su hermana Emilia lo niega en absoluto.

Dice que anoche se despidió de ella a las ocho y media antes de retirarse a descansar, dejándola como de ordinario, contenta.

También dice que en la casa no había herramienta alguna.

Emilia terminó diciendo que la puerta de entrada al cuarto del cuarto tiene un pestillo muy flojo que se vence con facilidad y que asegura que en la habitación entró alguien con el solo propósito de cometer el crimen.

La hermana de la víctima tiene su dormitorio frente al cuadro y dice que durante la noche no oyó nada anormal en las habitaciones contiguas.

Parece que la hermana de Lolita tiene razón.

La joven telefonista tenía en la mano derecha el lápiz, con el que escribía, en el oficio momento en que le sobrevino la muerte; mal pudo con ella empujar el arma para dispararla y suicidarse.

Además se da el caso paradójico de que el lápiz que debió abandonar antes de disparar—en el supuesto del suicidio—está manchado de sangre y en cambio la browning no presenta la menor huella de sangre.

Emilia, con los ojos arrasados de lágrimas, nos mostró una mancha de sangre sobre la mesa de trabajo.

¿Fué asesinada Lolita?

Descartada, y con razón, la hipótesis del suicidio, queda en pie la segunda. Lolita fué asesinada. ¿Por quién? ¿Por qué caus?

He aquí el interrogante que tiene intriguada a cuantas personas han conocido el suceso y que, indudablemente, el Juzgado trata de aclarar, si es que a estas horas no lo tiene ya solventado.

El hallazgo de una punta de cigarro en el cuarto del cuadro delata la presencia de un hombre.

El orden en que están colocados los muebles, especialmente la mesa de trabajo, y la posición en que Lolita se encontraba, demuestran que la persona que penetró en el cuarto hubo de pasar por entre la telefonista y el catre para situarse en el sitio opuesto al en que está la puerta de entrada, y desde él hacer el disparo que produjo la herida que la víctima tiene en el lado derecho de la cabeza.

La browning abandonada en el suelo puede ser una precipitación en la huida o un medio de suscitar la idea del suicidio; mas en este caso, el criminal no reparó en el lápiz que sujetaba la mano derecha de la telefonista, y que hubo de caer al suelo cuando Emilia movió suavemente el cuerpo de su hermana, a la que solo creía enferma.

Parece lógico que si Lolita hubiera disparado el arma en el lado derecho de la cabeza, habría tenido que hacerlo con la mano también derecha, y para ello el lápiz suponía un obstáculo.

También es rara coincidencia que cayese al suelo el arma y quedase el lápiz en la mano y que aquella estuviese limpia y éste manchado en sangre.

Ahora bien, en la suposición, casi evidente, de que Lolita fué asesinada, ¿quién será el hombre que cometió el delito?

No queremos recoger cuanto en la calle se dice. Dejemos que la justicia actúe, que ella nos descubrirá la clave del enigma.

Actuación del juzgado

Desde las siete de la mañana, hora en que se dió publicidad a la noticia de la muerte de Lolita Cuenca, el juz-

Los aviadores españoles en Buenos Aires

A bordo del "Alcedo" marchan a Mar de Plata

Aun no se ha fijado el itinerario de regreso

Un telegrama del intendente señor Noel

Como contestación al atento despacho cursado por el señor alcalde, hace unos días, se ha recibido el que a continuación se expresa:

Señor don Fernando Delmás, alcalde de Murcia. Agradezco su telegrama y renuevo con este motivo las expresiones de afectos que por intermedio del señor alcalde de Madrid he enviado a todos los ayuntamientos de España.

El viaje a Mar de Plata

Madrid.—En el ministerio de Estado se ha recibido un cablegrama del encargado de Negocios de España en Buenos Aires, dando cuenta de que por dificultades surgidas en la limpieza y pintura del "Plus Ultra", los tripulantes del hidro habían desistido de realizar su anunciado vuelo a Mar de Plata.

Añade el despacho que habiendo hecho saber el presidente Alvear su deseo de que los aviadores fueran a dicho punto, para que ostendara allí la bandera española, Franco y sus compañeros decidieron salir hoy viernes para Mar de Plata a bordo del diestro "Alcedo".

Lo que dice Yanguas. Madrid.—Al salir de Palacio el ministro de Estado, los periodistas le interrogaron acerca del itinerario fijado para el vuelo de regreso del avión "Plus Ultra".

El Gobierno.—dijo Yanguas—se ocupará de este asunto, pero aún no tiene nada decidido. Un periodista dijo:—Franco tiene anunciada casi oficialmente su visita a varias repúblicas.

—Eso dicen—respondió el ministro.—Franco quedó encargado de redactar un proyecto de regreso, que no sé si se habrá recibido hoy en el ministerio.

En esta caso lo abordaremos en el Consejo de esta tarde, para resolver en definitiva en el Consejo que mañana presidirá el rey.

Otro periodista dijo a Yanguas que Cuba y otras repúblicas piden la presencia del "Plus Ultra" en sus respectivos territorios.

El ministro dijo que eso era el deseo de aquellos países, pero aún no se había decidido a nada.

Un homenaje de los chófers de Zaragoza

Buenos Aires.—Los conductores de automóviles han acordado regalar una medalla de oro a los aviadores españoles para conmemorar el feliz éxito del vuelo.

Un donativo de Franco

Buenos Aires.—La presidenta de la Sociedad Benéfica española ha recibido por mediación del presidente de la Federación de Sociedades españolas un cheque de quinientas pesetas, donativo del comandante Franco.

La Junta de damas ha invitado a Franco y sus compañeros a que visiten el Hospital de Rivadavia, donde están alojadas muchas mujeres españolas.

Entierro de un jockey

Buenos Aires.—Se ha verificado el entierro del jockey Nunez, muerto en las carreras celebradas el domingo. Al fúnebre acto asistieron los aviadores españoles.

Una conferencia en la Escuela del Magisterio

Madrid.—Esta tarde ha dado una conferencia en la Escuela Superior del Magisterio el catedrático señor Beltrán y Róspide.

Asistieron el rey, el embajador de la Argentina y otras personalidades. El conferenciante habló de la importancia del vuelo y de los peligros que supone el trayecto de la Argentina a Chile.

Cree el orador que un espacio de 200 de mil kilómetros, con solo pequeños lagos donde poder amarar ofrece enormes dificultades, pues aun que el "Plus Ultra" va provisto de un tren de aterrizaje, no podría hacerlo con todas las garantías de éxito.

Se ocupó también de las dificultades climatológicas y meteorológicas que ofrece el paso sobre Los Andes. A juicio del conferenciante es mejor el vuelo siguiendo la ruta de Magallanes hasta llegar al estrecho de su nombre.

Seguidamente pronunció palabras de elogio a los aviadores, el director de la Escuela Marqués de Retortillo.

El ministro de Instrucción pública aprovechó la ocasión que se le presentaba de agradecer en nombre del Gobierno al embajador de la Argentina las atenciones que en su país han dispensado a nuestros aviadores.

Lo que dice el comandante del "Blas de Lezo"

Tenerife.—Un periodista ha visitado al segundo comandante del crucero "Blas de Lezo" señor Ferragut.

Este mostróse encantado de su viaje y que ha dado ocasión a demostrar las excelentes condiciones del barco, al que han sacado las máximas velocidades.

El "Blas de Lezo" llevó a Cabo Ver de aceite para el "Plus Ultra" y esencia para el "Alcedo". Ferragut está encantado de las atenciones de que han sido objeto en Porto Prasia.

Relató las angustias de los minutos al ver la tardanza del avión. Dijo que Franco no sabe todavía la forma en que ha de regresar a España.

¿Volverán Franco y sus compañeros a bordo del "Alcedo"?

Madrid.—En el Consejo de ministros fué leída una comunicación del comandante del "Alcedo" dando cuenta de las excelencias del buque y de la probabilidad de que Franco y sus compañeros regresen a la península a bordo del "Alcedo".

El crédito al comercio exterior

Madrid.—Bajo la presidencia del señor Castedo ha celebrado esta tarde una reunión la comisión encargada de estudiar y proponer el Consejo de Economía Nacional una fórmula que sirva para el régimen de crédito al comercio exterior.

Fueron aprobadas tres bases de importancia. Las reuniones continuarán.

"La Moda Práctica," revista de modas más útil y económica

Se publica los días 5 y 20 de cada mes. Murcia... 0,75 al mes. Provincias 2,25 trimestre. Precios suscripción: Crédito Público, 1 MURCIA

LA ACTUALIDAD POLITICA

El Consejo de ministros

(Conferencia telefónica) 20, a las 1 md.

Madrid.—Esta tarde a las seis se reabrieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

Sanjurjo conferencia con Jordana

Madrid.—El alto comisario de España en Marruecos, general Sanjurjo estuvo esta tarde en la Presidencia. Celebró una extensa conferencia con el jefe de la sección de Marruecos de dicho Centro, general Jordana.

Al salir fué interrogado por los periodistas. Sanjurjo mostró sus impresiones optimistas acerca de la situación de Marruecos.

Lo tratado en el Consejo

Madrid.—La reunión del Consejo duró desde las seis de la tarde hasta las diez de la noche. Terminada la reunión fué facilitada a los periodistas una nota con la siguiente referencia:

De Gracia y Justicia.—Fué aprobado un decreto introduciendo modificaciones en las penas contenidas en el Código para castigar la estafa, y definiendo castigos para el chantaje.

También fué aprobado el expediente condecorando la libertad condicional a sesenta y un reclusos.

Presidencia.—Adjudicación del servicio de comunicaciones marítimas en la península y el Golfo de Guinea.

De Marina.—Prorrogando por tres meses la comisión especial concedida al personal encargado de la inspección en firme de la construcción de torpedos.

De Hacienda.—Varias transferencias de créditos de diversos departamentos.

Noticias de Africa

Siguen las sumisiones en el sector occidental

(Conferencia telefónica) 20, a las 1 md.

Madrid.—En la Presidencia facilitaron esta noche el siguiente parte oficial transmitido por el alto comisario interino.

En la mañana de hoy, ante el comandante general de esta zona de Ceuta y del coronel jefe de la oficina de Intervención, hemos recibido una numerosa representación de las cábilas de Mesaguar y de Yebel Hedid, que hicieron actos de sumisión invocando el perdón de sus culpas.

El ministro de Justicia, en representación del Gran Visir le hizo recomendaciones acerca de la forma en que deben obrar en lo sucesivo.

En nombre de los sometidos, Zeta' renovó sus protestas de amistad y sumisión.

DECIRES

UNA LECCION

Han pasado 53 años desde la proclamación de la efímera República española, sin que en tan largo tiempo hayamos logrado sus partidarios reconstruirla, ni siquiera, de los restos de ella, hacerla deseable para la mayoría de nuestros compatriotas, que si son burgueses suelen ser monárquicos o escépticos; y si son obreros, o son indiferentes, como los labriegos, o si son algo socialistas, socialistas, comunistas, anarquistas.

Sólo nosotros los republicanos tenemos la culpa de esta falta de difusión del republicano; de hemos hecho prosélitos entre la juventud porque no le ofrecemos nada actual y vivo, sino doctrinas; y la vida es algo más.

Sin doctrinas no hay partidos políticos, ni edificios, ni máquinas ni nada; pero con sólo doctrinas nada se construye ni hace. Un edificio: el Partenón, el Pórtico de la Gloria la Torre Eiffel fueron primeros sueños, ideas en el cerebro del artista; se dibujaron luego sobre el papel; pero lo hicieron las manos de los hombres con materiales arrojados del seno de la tierra; piedras mármoles, hierro.

Así se hacen también los regimenes políticos, con materiales humanos, con necesidades humanas, con deseos y ansias del hombre; y nosotros los republicanos no hemos sabido presentar frente a las doctrinas socialistas, comunistas o anarquistas algo vivo y tangible que hablasen al corazón y al cerebro de las masas. Y es preciso hacerlo si queremos reconquistarlos, reconstruir la República, tener libertad.

12-11-1926. MUÑO FEBRERO

Y sábado, gran acontecimiento: LA GALLINA CIEGA. Con sorprendentes regalos. — En el CINE POPULAR.

BRUGAROLAS Y C.A

FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS. Almacén de cementos, azulejos, losas de fuego, material sanitario y eléctrico, construcciones de piedra artificial y de hormigón armado.

Sección de Automóviles con Sala-Exposición. Sociedad núm. 10.—MURCIA

Fué aprobado también un proyecto de decreto reorganizando los servicios de recaudación y los ingresos por impuestos directos del Tesoro.

De Guerra.—Meditando algunas partes de lo contencioso administrativo del fuero de Guerra.

De Estado.—Ratificación de convenios de arbitraje para someterlos a resolución de la Sociedad de Naciones de varios litigios comerciales.

Ampliación al Consejo

Madrid.—Como ampliación a la nota oficial dando cuenta de los asuntos tratados en el Consejo, se sabe que el proyecto sometido por el ministro de Gracia y Justicia definiendo el delito de chantaje, establece diferentes sanciones, según que el chantaje se realice por medio de la Prensa o por radiotelefonía.

Entre las definiciones de chantaje figura el conocido timo del entierro. También tiene suma importancia el proyecto del ministro de Hacienda sobre los servicios recaudatorios.

Es propósito del señor Calvo Sotelo que la recaudación se haga de una forma rápida y efectiva. Se pretende encargar a los recaudadores el servicio de inspección, aprovechando sus conocimientos de estos asuntos.

Se amplía el plazo para el ingreso voluntario, pudiendo el contribuyente abonar sus cuotas hasta el día 15 del tercer mes, pasándose al llegar a esta fecha automáticamente del plazo voluntario ejecutivo sin previa notificación al interesado.

También se introduce una importante reforma en el sistema arancelario para que pueda importarse en España la gasolina, con lo cual se logrará una gran economía.

ORIHUELA

Los músicos oriolanos. Lo que importa aclarar

Decíamos ayer al final de nuestra información sobre el Carnaval, que los bailes del Circo, fueron amenizados por la orquesta que dirige don Germán Sánchez Morell, reforcada con elementos de la banda municipal, los cuales se multiplicaron para poder asistir al Salón Novedades, a las calles de Alfonso XII y Loanes y al Circo, y que aun con intervalos prolongados, cumplieron en todas partes, mereciendo los aplausos y admiración del público.

Esto deseamos y esto repetimos hoy; ahora bien el buen criterio de las personas, juzgará el escrito sin pasiones de ninguna clase, porque nosotros como ellos comprendemos la imposibilidad de que un sexteto amenice tres espectáculos casi a un mismo tiempo, pero es lo cierto que aunque con intervalos prolongados, ellos cumplieron.

El trabajo constante de estos señores profesores de orquesta, dió margen al comentario de nuestro artículo publicado en este periódico titulado «Por si puede ser» y en el cual exponíamos la noble y desinteresada idea de la unión de los músicos oriolanos, pues el público comentaba esas noches y con razón la falta de unión en los citados señores, pues unidos, no habría necesidad de llegar a este estado de cosas, porque habiendo elementos suficientes no sería necesario que en tanto unos se multiplicaran por cumplir en todas partes, otros descansaban habiendo trabajado para todos.

¿Por qué no se ha hecho la unión? Lo ignoramos, pero para que llegue a conocimiento de todos precisa una importante aclaración, y es, que nuestro citado artículo «Por si puede ser» fué inspirado sólo por nuestra alma de artistas, por nuestro patriotismo, por nuestro puro desinteresado amor a Orihuela, y por nuestro afán de hacer cuando podamos en beneficio del arte y de la cultura, esto, y nada más que esto, motivó el referido artículo. Así pues, entendiendo los que hayan creído que la idea partió del Circo de Artes—en cuyas listas nos honramos en figurar—o por indicación de otros elementos, están en un error; ahora bien, si por el hecho de haber partido de nosotros la noble y generosa idea de unir a los únicos oriolanos, estos, o una mayoría de ellos, se niegan a secundar nuestra iniciativa, pueden continuar en la misma actitud que hasta hoy, pues con lo que resulte de todo ello, nosotros tendremos la satisfacción de haber cumplido con un deber, como oriolanos y como artistas.—C.

SARNA

Se cura cómodamente en 10 minutos sin baño, con el Sulfureto Caballero. De venta en farmacias y droguerías.

DOCTOR LOPEZ CAMPOLLO

Gran taller de reconstrucción y reparación recientemente inaugurado para toda clase de máquinas, limpieza y conservación (abonos) por mecánico especializado. Rapidez y economía.—Personal técnico. Hijo de Pablo Martínez

MÁQUINAS

DE ESCRIBIR Y CALCULAR. Gran taller de reconstrucción y reparación recientemente inaugurado para toda clase de máquinas, limpieza y conservación (abonos) por mecánico especializado. Rapidez y economía.—Personal técnico. Hijo de Pablo Martínez

Este periódico ha sido sometido a la censura

La muerte del famoso torero «Litri»

El cadaver del diestro ha sido trasladado a Huelva

El entierro será una grandiosa manifestación de duelo

El traslado del cadáver

(Conferencia telefónica) 19, a las 3 t.

Málaga.—A las siete de la mañana comenzó a acudir a los alrededores del Sanatorio del doctor Gálvez un gentío inmenso.

A las ocho ofrecían aquellos lugares imponente aspecto. A dicha hora los médicos procedieron a realizar la operación de embalsamar el cadáver.

A las nueve fué sacado el féretro del Sanatorio, a hombros de los toreros malagueños, que se fueron relevando con los individuos de la cuadrilla del finado.

Delante del féretro marchaban varios coches cargados de coronas. La comitiva recorrió unos tres kilómetros, marchando por la Caleta, parte de la Alameda y Puente de Tetaán, hasta el fiordo de Zamorra.

El paso del fúnebre cortejo fué presenciado por un gentío enorme. En la presidencia figuraban los representantes venidos de Huelva y los empresarios de las plazas de Málaga y Madrid.

Llevando las cintas figuraban los periodistas locales señores Carrera y Torero.

A las once de la mañana llegó la comitiva a Zamorra, en donde el féretro fué depositado en una camióneta.

La caravana avanzó difícilmente a causa de la excesiva aglomeración de público. En diversos automóviles iban el empresario de la plaza de Valencia, señor Ortúño, el banderillero Galea, el padre del finado y algunos familiares de éste.

Tras las despedidas de rigor, la camióneta conduciendo el féretro marchó con dirección a Huelva, seguida de los automóviles ocupados por aquellos.

Esperando el cadáver

Huelva.—Se ultimán los preparativos para recibir el cadáver del diestro Litri.

Las coronas encargadas se cuentan por centenares. El Ayuntamiento ha acordado asistir en pleno al entierro, con banda de música, interpretando de este modo el sentir popular.

Puede afirmarse que el acto constituirá una manifestación de sentimiento.

Un teniente coronel se suicida, disparándose un tiro

(Conferencia telefónica) 19, a las 5 t.

Madrid.—En su domicilio ha puesto fin a su vida, disparándose un tiro, el teniente coronel de Sanidad militar don Francisco María Belenguer.

Recientemente fué condenado a doce años de prisión por haber atentado contra una dama.

Se cree que el señor Belenguer tenía perturbadas sus facultades mentales.

Detalles del suceso

Madrid.—El teniente coronel de Sanidad militar don Francisco María Belenguer, que ha puesto esta tarde fin a su vida en su domicilio, estaba condenado por un Consejo de guerra a doce años de prisión, por el delito de atentado contra la esposa del pintor vascos don Juan Echevarría.

Aun no había empezado a cumplir la condena. Esta tarde se presentaron en su casa un amigo y un capitán del Ejército, requiriéndole para que les acompañase.

Belenguer pidió autorización para cambiar de ropa y pasó a otra habitación.

Al poco rato sonaron dos disparos. El capitán y el amigo pasaron, viéndose sorprendidos ante la presencia del cadáver.

Fué avisado un médico de la Casa de Socorro inmediata, limitándose a certificar la defunción.

También fué avisado el juez militar quien ordenó el traslado del cadáver al depósito del Hospital militar de Carabanchel.

El finado era hombre de grandes talentos. Fué médico del ex-sultán Mulley Halfid.

Desde hace algún tiempo daba señas evidentes de perturbación mental. En conversaciones con amigos íntimos decía que iba destinado al penal de Chafarinas, pero moriría de un ataque cardíaco.

Hace tiempo que venía anunciando de una manera velada su propósito de atentar contra su vida.

Este periódico ha sido sometido a la censura

to como jamales se ha conocido en esta capital.

Pésame de los reyes

Madrid.—Don Alfonso y Doña Victoria han dirigido un cariñoso telegrama al padre del diestro Litri, asociándole al dolor.

El monarca, que después de la corrida se mostraba muy impresionado de la cogida, se ha interesado por el estado del diestro en el curso de la dolencia.

Llegada del cadáver a Sevilla

Sevilla.—A las seis y veinticinco de la tarde llegó a la Cruz del Campo el camión automóvil que conducía los restos del infortunado torero Manuel Baez Litri.

A esperar salieron numerosos aficionados y amigos en bicicletas, automóviles y otros vehículos.

El cadáver fué trasladado a la Ronda de Patrocinio para proseguir el viaje por la carretera de Huelva.

El paso por este trayecto fué lento a causa del mucho público que esperaba.

A las siete continuó la marcha el fúnebre cortejo. Detrás del camión marchaban dieciséis automóviles en donde viajaban el padre y el apoderado del torero muerto, el gerente de la empresa de Sevilla, empresarios de Huelva y otras plazas y periodistas sevillanos.

El alcalde de Sevilla cumplió un ruego del de Huelva telegrafiando a este la hora de la salida.

Los amores del torero

Málaga.—Litri, momentos antes de morir hizo revelaciones a su amigo Ortuño acerca de sus amores.

Sostenía relaciones con una linda joven, que en la actualidad está en un pueblocito de Valencia.

Le había dado juramento de casamiento. Esperaba a terminar esta temporada para casarse y si acababa las corridas con éxito y era contratado para Méjico, pensaba marchar allí, con su padre y su esposa, en viaje de novios.

Lo que tenía ahorrado

Málaga.—Se sabe que Litri, a pesar de su corta vida de torero había ahorrado más de treinta y cinco mil duros.

Era muchacho serio y poco amigo de jugaras.



ES, EL MEJOR VERMOUTH

Suscribase a El Liberal 2 ptas. al mes

Teatros y cines

TEATRO ROMEA. Compañía Catalina Bárcena. A las seis tarde, a beneficio de la Coronación de la Virgen de la Fuensanta, «El pavo real», con asistencia del autor, don Eduardo Marquina, que leerá poesías. Romanza de la carta de «Gigantes y cabezudos», por Felisa Lázaro y fin de fiesta por Spaventa.

A las diez, «La chica del gato», beneficio de Collado y fin de fiesta por Spaventa.

TEATRO ORTIZ. Compañía Paco Robles. A las seis y cuarto, «Cancionera». A las diez noche, estreno del juguete de Muñoz Seca, «Los trucos».

CINE POPULAR. Calle de las Barcas (Barrio de San Juan). Cine. MEDIA LUNA. Desde las cinco de la tarde cine perma

SEÑORAS: EL FLUJO Y ENFERMEDADES DE LA MATRIZ SE CURAN CON LAS IRRIGACIONES DEL DR. VALLEY. USADLAS POR HIGIENE Y PARA EVITAR CONTAGIOS

MILLO HARINA DEXTRINADA MALTEADA. Sin adición de leche ni azúcar.—Producto dietético en las afecciones gastro-intestinales.—Recomendado por las autoridades médicas del mundo entero. De venta en las principales Farmacias y Droguerías. Folletos gratis a quien lo solicite de la SOCIEDAD NESTLÉ, A. E. P. A. Gran Vía Layetana, 14, Barcelona.

MUEBLES S. GUIJARRO. — Frenería, 31 (Con entrada por el Arenal, frente al Puente Viejo) Grandes existencias, nuevos estilos.—Interesa ver precios y construcción.—Sillerías y sillones, muela, junco y mimbre, BARATISIMOS.—Esta casa no tiene Agentes.

GUIA MEDICA

Dr. Avellan Rayos X. Aparato de gran potencia. Radiografias de torax en centesima de segundo. Ceballos 2. Dr. Amorós Enfermedades del Pecho. De 10 a 12. Rambla, 22. Teléfono 576. Dr. A. Marín de Espinosa Consulta general de Medicina y especial del estómago y enfermedades de los niños. De 11 a 1. Barrionuevo, 6, pral. Dr. José Egea López Medicina general. Secretas. Urinarias. Santa Teresa 32. De 10 a 1. Teléfono 150. Dr. Fernández Crespo Especialista en vías urinarias, piel y venereológicas. Santo Domingo, 6, de 11 a 1, Murcia. Dr. Guiliamón Medicina general. Análisis Clínicos. Rayos X. De 9 a 12 y de 4 a 6. Avenida Canalejas 7. Teléfono 322. Dr. Antonio Hernández Ros Del Hospital Provincial. Cirugía. Malecón, 2. De 10 a 12. Teléfono 386. Dr. M. Ladrón de Guevara Enfermedades del Pecho. Rayos X. Ozonoterapia. De 11 a 1. San Lorenzo 22. Dr. J. López Alemán Del Instituto Rubio y Maternidad de Madrid. Matriz. Embarazo. Partos. P. Puxmarina 2. De 11 a 1. Teléfono 770. Dr. José María Martínez Zamora Especialista en Tocología y Ginecología. Consulta de 3 a 5. Merced 8. Teléfono 669. Dr. Angel Martín Fernández Garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 a 1. Pascual, 9. Dr. Raimundo Muñoz Especialista en Enfermedades Nerviosas y Mentales. De 12 a 2 y de 3 a 5. Plaza Roma 3. Teléfono 289. Dr. Antonio Pérez Almagro Cirugía general. Rayos X. Diatermia y corrientes. Azuqueque, 1, principal, derecha. Teléfono 733. Dr. José Pérez Mateos Garganta, Nariz y Oído, de 11 a 1. San Nicolás 25 y 27. Dr. Ramón Sánchez Parra Del Hospital Provincial Cirugía general. De 12 a 2. Selgas, 11. Teléfono 785. Dr. Angel Romero Elorriaga Especialista. Garganta. Nariz. Oído. Rayos X. Alta Frecuencia. Diatermia. Alfaro 1 y Platería 57. Teléfono 504. Dr. Emilio Sánchez Parra Enfermedades de los niños, Fisiocultura. De 3 a 5. Selgas, 11. Teléfono 677.

LOS QUE TENEIS LA GRIPPE recurrid pronto a las PASTILLAS VALDA Alivian instantaneamente la opresion de pecho Facilitan la expectoración Corrigen la irritación de los Bronquios Aumentan la resistencia de los Pulmones Los que tengais la Grippe no descuideis la ayuda eficaz de las VERDADERAS VALDA que se venden solamente en Cajas a 1.75 pesetas Llevando el nombre VALDA

GANADEROS BESTOL Es el desinfectante que se necesita para curar y evitar enfermedades como la GLOSOPEDA, disenteria roja, coriza infecciosa de los caballos, etc., etc. BESTOL desinfecta y desodoriza

CANAS INVENTO MARAVILLOSO para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse una loción diaria con el Agua Colonia "LA CARMELA" y no machaca la piel ni la ropa, pudiéndose emplear como perfume en los usos domésticos; su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad; su aplicación se hace con la mano. Depositario, Luis Onate, Venta en todas partes y autor N. López Caro, Caspe, 32. Barcelona, y

PEDID SIEMPRE LECHE CONDENSADA LOS PIRINEOS

Calidad, cantidad y precio como ninguna otra. Garantía absoluta de pureza y conservación. GUERNICA (Vizcaya) Representante general para Valencia, Murcia, Castellón y Alicante FRANCISCO MARTINEZ VIVAS Don Juan de Austria, 13, Valencia PUNTOS DE VENTA.—En Murcia, almacenes de don Manuel Iniesta, calle del Pintor Villacís, y don Jesús Sevilla, plaza de Ceballos, número 17.—En Alcantarilla, almacenes de Pedro Cascales.—En Palmar, almacenes de don Angel Bernal.

RECOMENDAMOS A LOS ANUNCIANTES NUESTRO Indicador Económico seguros de que obtendrán un práctico resultado.

ZAIDA Use usted para sus cabellos, si tiene canas, la crema ZAIDA. Precio, 4'50. De venta en perfumerías y droguerías. Por mayor: COP. "REDERA BATA", 43, MADRID. "LA FAVORITA", G. Arias. Nuevo Transporte Barcelona-Alicante y Murcia Agencia Martinez-Isabel II.-ALICANTE

JARABE DE BRIDE

ESQUELAS SE RECIBEN EN LA ADMINISTRACION Y IMPRENTA DE EL LIBERAL DE MURCIA HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

AIGLON AUTO-OIL

Pedid en todos los buenos garages los lubricantes Aiglon Auto-Oil

INDICADOR

ANUNCIOS BREVES SECCION ESPECIAL POR PALABRAS

De una a ocho palabras, 30 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos

Publicidad económica y de resultados sorprendentes. Índice de gran eficacia y baratísimo.

VARIOS "La Moda Práctica" ACADEMIAS Exposición permanente en el "Cine Popular", recientemente inaugurado. Vistelo que encontrarás algo que te interesa. LA MODA PRACTICA se publica los días 5 y 20 de cada mes. Para suscribirse baste cortar y enviar a la ADMINISTRACION de LA MODA PRACTICA (Crédito Público, 1, Murcia) el siguiente BOLETIN DE SUSCRIPCION Señor administrador de LA MODA PRACTICA: D. calle de domicilio en calle de desea suscribirse a LA MODA PRACTICA (Fecha y firma) TRASPASOS Traspasamos acreditado establecimiento Confección-pañetería. Razón: Victoria, 39, 2.º De 2 a 3. VENTAS Amplísimo solar centro Murcia. Adecuado para Cine, Garage, Hotel. Tratar Carmelo Bueno, Corvera, 2, Murcia. Gran ocasión: Se vende un chasis camioneta Ford, seminuevo, casi regalado. Informes, calle Pascual, 7, Murcia. Copias económicas a máquina. -Madre de Dios, 19. Se vende motor eléctrico, usado, de 20-24 H.P., 300 voltios y corriente continua. Darán razón, Gabriel Ramos, plaza Don Pedro Pou, 11. Vendo puertas viejas, una de cochera. -Alta, 1. FUNERARIAS Sr. Domingo López. -Crédito Público, oficina LIBERAL. Teléfono 158. BOLSAS DE TRABAJO (Sección gratuita hasta ocho palabras. Cada palabra más, 5 céntimos)

ACEITE DE RICINO "GOLOSO" MARCA Y ENVASE PATENTADOS El mejor aceite de Ricino en el envase más práctico. PRECIO: Una peseta cada vaso. Pídase en todas las farmacias

FERRO-QUINA ESANOFELE BISLERI ¿Queréis la Salud? Curar primeramente de la anemia. Reconstruye el tono físico, abre el apetito y vigoriza. Venta en farmacias y droguerías. Depósito: JUAN MARTÍN, ALCALÁ, 9.-MADRID

Enfriamientos-Refriados-Constipados agudos CON LA A. forina Moreno SE CURA RAPIDAMENTE, desapareciendo la TOS, la FIEBRE y los DOLORS. Evítanse las complicaciones del corazón y de los pulmones. Precio del frasco, 2 pesetas

Catarros crónicos - Propensión a refriados Alivio seguro y curación con la Solución Moreno A base de Creosota, Cal y Fósforo. Precio del frasco, 3'50 pesetas

FOLLETON DE "EL LIBERAL" (301) Piquillo Allaga Los amores durante el Reinado de Felipe III POR EUGENIO SCRIBE

mentos, las agonías, los oprobios que hemos sufrido, nos proporcionó un asilo en las tierras africanas? Pues no! La obra de los cristianos no terminó en Africa, pues otros azotes, otras plagas debían venir a coronarla! Nos desembarcaron cerca de Orán: en Canastal. Seis mil personas, entre hombres, mujeres y niños, nos encontramos reunidos en aquella playa, árida y desierta, sin víveres, sin armas, casi desnudos. Habíanse alejado los navios es pañoles y cerrado la noche. Muertos de cansancio, pereciendo de hambre, tiritando de frío, en vano buscamos abrigo... Lo pedimos al Cielo, y el Cielo, sordo a nuestras súplicas, no contestó... ¡En cambio contestaron los árabes del desierto! Descendiendo de las montañas, como descendiendo la bestia feroz, cayeron sobre nosotros caballos y beduinos, pero para degollarnos, para robarnos, a nosotros, a sus hermanos, a los hijos de Ismael, a los que solicitábamos de ellos socorro y protección

[Su ferocidad fué parte a que creyéramos dulce clemencia la crueldad de los españoles! ¡Oh! ¡Qué noche tan espantosa! ¡Gritos de alegría salvaje entre lamentos de agonía, escenas de sangre, matanzas de mujeres y niños, y los hombres sin mas armas para defenderlos que los guijeros de la playa! La mitad de los que habíamos desembarcado ya están sin vida a la mañana siguiente, y los que, más felices, o más desgraciados, la conservábamos, no pudiendo permanecer en aquel suelo inhospitalario, intentamos llegar hasta Argel, donde nos había prometido acogernos un príncipe musulmán. ¡Será preciso que os haga historia de los nuevos desastres que se cebaron en nosotros durante aquella marcha fúnebre? A cada instante caían muertos hermanos nuestros, unos al rigor de la heridas recibidas, otros al peso de la fatiga, éste de hambre, aquel de sed rabiosa, y muchos abrasados por los ardores del sol despiadado durante el día, o helados por el frío ciego de las noches. Por añadidura, en cada alto, recibíamos la visita de los árabes sedientos de nuestra sangre, de los feroces lobos que acudían a devorar a aquel rebaño indefenso. En vano intentábamos substraernos a sus persecuciones. Erales muy sencillo seguir nuestro camino, señalado con montones de cadáveres de hermanos nuestros. De los dos mil desventurados que nos habíamos reunido el primer día en la playa, quedábamos treinta. La noche anterior a nuestra llegada a Argel, el yatagán de los be

duinos inmoló la mitad: los restantes, ceñtin uarona arrastrándose y muriendo. Una madre sin veniura, sintiéndose morir, me alargó a su hijo que sus brazos no podían sostener ya. ¡Lo recibí, y momentos después espiraba también! A lo lejos se divisaban las puertas de Argel. ¡Entré en la ciudad! ¡Pere entré yo solo! Pedralvi escondió la cara entre las manos y lloró en silencio. Yezid y Piquillo, yertos de espanto, habían escuchado su largo y doloroso relato sin interrumpirle. Al cabo de algunos momentos de silencio, continuó el moro: —En Argel fué otra cosa. Allí reina el verdadero Dios, y pude encontrar socorro y protección entre nuestros hermanos, entre los creyentes. Todos los negociantes con quienes habíamos estado en relaciones, Muley Hasaán, Ben-Abad, Ben-Houd, me hablaron de vos, señor Yezid, y de vuestro padre. Todos querían conservarme a su lado, darme trabajo, proporcionar ocupación; todos me ofrecían un porvenir brillante. Rehusé sus ofrecimientos. ¡Quedabais vos aquí, batiéndoos contra los españoles, y mi deber era volver a vuestro lado! No dejé patrón o capitán de barco a quien no preguntase. ¡Nadie había encontrado en la mar al «San Lucas», nadie me dió noticias de vuestro padre, de vuestra hermana, de Juanita! Entre los que, como nosotros, habían sido deportados a Africa, sucumbieron, según noticias, más de cien mil. El capitán Giuseppe Campanella, italiano, creyendo que su buque

llevaba más carga de lo conveniente, la arrojó al mar... ¡El cargamento eran hermanos nuestros! Ese mismo Campanella, después de haber prometido a Zarha-Hakkam la vuelta de su padre a cambio de un precio infame, saús fecho su lúbrico deseo, mostró a la desgracia de hija el cadaver de su anciano padre balseándose en el extremo de una cuerda pendiente del palo mayor de su barco! ¡Y luego querrán los cristianos que adoremos a su Dios! ¡Nunca!—gritó Pedralvi con furia.—¡Nunca! ¡El Dios que permite tan horrendas atrocidades no será jamás mi Dios! ¡Oh! —repuso, pasando la mano por su frente con traida por la rabia.—¡Cuando podré borrar con rios de sangre cristiana el bautismo que a mí me pesa me administraron! ¡Si, señor, Yezid! Si no tuviera esperanzas de vengarme no viviría! ¡He jurado al Dios de mis padres y al Dios de los cristianos inmolara con mis propias manos a los autores de nuestras desgracias! ¡Sacrificaré al Gran Inquisidor Sandoval, sacrificaré al arzobispo Ribera, sacrificaré al duque de Lerma! ¡Es mi misión y la cumpliré! ¡Después... estaré contento: Alá podrá disponer de mi vida! —¡Amigo... amigo!—Dijo Yezid procurando calmarle.—Siempre has sido bueno, generoso de dulces sentimientos...! Te extravía el delirio, te trastorna la fiebre. La fiebre y el delirio se apoderaron de mí, pero para, no dejarme. En cuanto supe

que el capitán Giuseppe Campanella se disponía a hacerse a la vela con rumbo a España, me presenté a él y le ofrecí mis servicios como criado. Lo conté, ¡no se qué! Que había nacido en Vizcaya, y que deseaba volver a mi patria, aunque si me reconocían sería ahogado. Cerca de Murviédor desembarcamos. El capitán debía volver para recoger un cargamento; pero antes quería ir a Madrid, con objeto de presentarse al duque de Lerma y a Sandoval, de quienes esperaba recibir una recompensa. —¡Y te separaste entonces de él?—preguntó Piquillo. —No: teníamos que arreglar antes nuestras cuentas. —¡Las habéis arreglado? —Si esta mañana atravesé la sierra de Al barracín conmigo, su criado, encargado de su equipaje, y mientras medio tendido sobre la hierba almorzaba, me mandó con tono imperativo que limpiase y preparase sus armas, pues corría el peligro, así me lo dijo él, de tropezar con los miserables rebeldes. Obedecí. Cuando la hoja de su espada estaba brillante como el oro, y sus pistoles cargados a conciencia por mí, le dije: —¡Capitán! ¿Vais a Madrid para pedir la recompensa a que creéis tener derecho? —Claro que sí—me contestó. —La recibiréis sin necesidad de hacer viaje. —¿Qué quieres decirme?